УДК 336.13

Бебешко Елена Владимировна, кандидат политических наук, доцент кафедра социального И гуманитарного образования, Крымский республиканский институт постдипломного педагогического образования, г. Симферополь, Россия

e-mail: bebeshko\_leka@mail.ru

## РЕЛИГИОЗНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В КОНТЕКСТЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ

Аннотация. Геополитический потенциал религии пор недооценивается, это факт может повлиять на неподготовленность к моменту, когда религиозный фактор будет решать судьбу всего мирового сообщества. В этом контексте именно религиозная безопасность России является одним из ключевых звеньев национальной безопасности Российской Федерации. Сохранение в обществе социально-опасных религий, объединений и движений влияют на духовный климат в стране, способствуя нарастанию межрелигиозной розни и дискредитации традиционных религий, разрушают национальное самосознание и духовно-патриотические ценности россиян. Под религиозной безопасностью следует понимать защиту российского общества деструктивного влияния псевдорелигиозных организаций на сознание, психику и поведение граждан России, а также сохранение традиционной религиозной системы в пределах исторически устоявшейся нормы.

Ключевые слова: религиозная безопасность, религиозное мировоззрение, псевдорелигиозные организации, идеология.

## RELIGIOUS SECURITY IN THE CONTEXT OF NATIONAL SECURITY OF RUSSIA

ISSN: 2499-9911 1 Bebeshko Elena Vladimirovna, Candidate of Political Science, Associate Professor of the Department of Social and Humanitarian Education "Crimean Republican Institute of Postgraduate Pedagogical Education," Simferopol, Russia

E-mail: bebeshko\_leka@mail.ru

Annotation. The geopolitical potential of religion is still underestimated, this fact may affect the lack of preparation for the moment when the religious factor will decide the fate of the entire world community. In this context, it is the religious security of Russia that is one of the key elements of the national security of the Russian Federation. The preservation of socially dangerous religions, associations and movements in society affects the spiritual climate in the country, contributing to the growth of interreligious strife and discrediting traditional religions, destroying the national identity and spiritual and patriotic values of Russians. Religious security should be understood as the protection of Russian society from the destructive influence of pseudo-religious organizations on the consciousness, psyche and behavior of Russian citizens, as well as the preservation of the traditional religious system within the historically established norm.

Keywords: religious security, religious worldview, pseudo-religious organizations, ideology.

Наряду с политической, экономической, военной, духовной, экологической и социальной, религиозная безопасность является важной составляющей национальной безопасности страны. Религиозная безопасность непосредственно связана с религиозным мировоззрением. Религия — та сфера жизни человека, которая влияет на духовные ценности и традиции общества. Значимость религиозной жизни общества часто недооценивается. Но события, происходящие в последние десятилетия как внутри России, так и на международном арене, наглядно показывают, какое глобальное влияние на современный мир могут оказывать религиозные воззрения, распространенные в том, или ином обществе [2]. Вопросы бытия, поднимаемые религией, помогают

обрести смысл земного существования и находить ответы в вызовах и угрозах окружающей действительности. Религиозные ценности затрагивают почти все социально значимые сферы общества. Религия, прежде всего, формирует религиозное сознание, включая тот его мировоззренческий аспект, который предполагает конфессиональный взгляд на всю совокупность явлений общественной и культурной жизни. В связи с этим, духовные искания человека, используют псевдорелигиозные организации с помощью пропаганды для своих определенных целей.

Основными условиями успеха для деятельности нетрадиционных религий является религиозная неграмотность населения, что является недоработкой и недостатком работы традиционных религиозных культов. Часто люди уходят в секты из-за духовной неграмотности и коррумпированности местных священнослужителей [4].

Религиозные организации нашей страны, с середины 90-х годов получили «свободу», и этим воспользовались и активизировали свою деятельность и чуждые для нашего общества организации, прикрывающееся религиозным фоном. В отличии от возрождения морально-нравственных ценностей и духовного развития российского общества, за которые выступают традиционные религии, «чуждые» негативно влияют на сознание наших граждан и дестабилизируют его.

Факты антиобщественной и антигосударственной деятельности некоторых религиозных объединений, является прямой угрозой национальной безопасности РФ, так как активная деятельность новых религиозных организаций и объединений пришли на территорию России из-за рубежа и спонсируются иностранными фондами.

Их цели депатриотизация и денациолизация общества, распространение идей религиозно-экстремистских группировок, отделение от России территорий и создание на них теократических режимов. Это есть угроза традиционной системе ценностей и устоям российского общества, особенно патриотическим ценностям российских граждан.

Проникновение и деятельность нетрадиционных религиозных культов в России, связаны целью западных держав, обезличить самобытность национальных этносов, объединенных общностью идей, взглядов и культуры, а также распространить чуждые российским гражданам образцы массовой западной культуры и ослабить их национальное единство и самосознание.

Нужно отметить, что наиболее доступные и приемлемые средства достижения определенных геополитических целей запада, осуществляются как раз через религиозно-экстремистские организации, деятельность которых направлены на разрушение традиционных религиозных и социальных систем российского общества. Эта деятельность имеет очень жесткий радикальный характер и имеет направленность дальнейшего роста в будущем.

Еще одна угроза со стороны псевдорелигиозных организаций в том, что осуществляется обесславливание таких патриотических ценностей как верность воинскому, гражданскому долгу и преданность Отечеству. И тогда о добросовестном исполнении гражданских обязанностей, о службе в РВС речь идти не может, не говоря о самопожертвовании во имя России. Угроза псевдорелигиозных организаций в этом контексте, мироощущение граждан другого государства, а не России.

Ha сегодняшний день имеются многочисленные данные, когда религиозные объединения использовались и используются как инструмент западных спецслужб на территории Российской Федерации в качестве прикрытия своей деятельности, которая может привести к расколу общества на мелкие группы по религиозному принципу. Деятельность данных центров направлена на изменение сознания верующего населения с целью отторжения этой части от своей основы и противодействия ей путем привития антипатриотических чуждых взглядов на собственную историю, народ и власти. С другой стороны, эта деятельность светских по своей сути структур иностранных государств, которые используя религиозные факторы, активно способствуют процессу максимальной поляризации российского общества в данной сфере. И этот вопрос касается уже государства.

Утрата существования, воспроизводства и самобытного развития конфессиональных традиций представляет для России серьезную опасность. На сегодня можно однозначно констатировать тот факт, что опасности, рождающиеся в религиозной сфере, могут угрожать конституционному строю, суверенитету и территориальной целостности любого государства и, в частности, Российской Федерации [8].

Религия выступает инструментом, который используют западные страны и их спецслужбы для того, чтобы внести страх и хаос в обществе путем его разделения и стравливания, чтобы легче управлять ими. Искаженная вводиться несформированное религиозная идеология В религиозное мировоззрение основной массы населения, и как следствие, недостаток истинного религиозного знания заменяется разрушительной «чужой» идеологией и становится определяющим фактором поведения.

Опасность утраты конфессиональных традиций России может быть вызвана как внешними по отношению к российскому обществу, так и внутренними факторами. При этом негативное воздействие на российское государство в религиозной сфере может быть двояким.

С одной стороны, это деятельность многочисленных иностранных деструктивных религиозных объединений, которая может привести к расколу общества на мелкие группы по религиозному принципу, а с другой -это деятельность светских по своей сути структур иностранных государств, которые активно способствуют процессу максимальной поляризации российского общества в религиозной сфере [7, с. 5].

Активация так называемых псевдорелигиозных сект, которая началась с распадом СССР, привела в 90-х годах, к серьезному урону в укоренении монолитности многонационального и многоконфессионального государства. Проникновение и деятельность нетрадиционных религиозных культов в России разрушает традиционный национальный уклад жизни, духовно-нравственные традиции, идеалы и ценности, угрожает целостности сознания [7].

Еще в 1987 г. один из крупных исследователей религиозного экстремизма в СССР В. Н. Арестов отмечал, что религиозно-экстремистская деятельность, осуществляемая на территории бывшего Советского Союза, по большей части, специально созданное «орудие Запада» для продвижения своих взглядов и ценностей идеологическим противникам [1]. Осуществляется эта деятельность через западные спецслужбы, благотворительные иностранные организации и фонды для того, чтобы внести в сознание большинства людей свой мировоззренческий аспект касательно основных вопросов человеческого существования.

В 1997 г. состоялась встреча Патриарха Московского и всея Руси Алексия ІІ и госсекретаря США Мадлен Олбрайт. Единственная задача, которую Олбрайт ставила перед собой на встрече, было обеспечение зарубежным религиозным объединениям полной свободы действий в России, что является доказательством того, что тогда и сегодня западные государства в своей антироссийской деятельности не в последнюю очередь делают ставку на религиозную сферу.

Официальные представители традиционных религиозных конфессий постоянно и все более активно выступают как в средствах массовой информации, так и на различных дискуссионных площадках, не только формулируя религиозную позицию, но и предлагая свою постановку актуальных нравственных и общественных проблем.

Различные сферы национальной безопасности тесно взаимосвязаны и взаимно дополняют друг друга. Каждый из видов национальной безопасности может достаточно ярко проявляться в сфере действия другого. Не является исключением и религиозная безопасность.

Так, не может быть военной безопасности при проникновении в вооруженные силы последователей религиозных объединений, использующихся иностранными спецслужбами в разведывательных целях. Личность никогда не будет в безопасности, если в данном обществе открыто действуют сатанистские организации. Или нельзя говорить об информационной

безопасности, если в обществе действуют религиозные объединения, утверждающие, что телевизор и компьютер являются орудием дьявола, и подобных примеров можно привести достаточно много.

Религиозная сфера объем обшественных охватывает огромный отношений, от безопасности которых зависит национальная безопасность в целом. Современный мир рождает новые угрозы религиозной безопасности, которые нуждаются в комплексной нейтрализации. В этом смысле религиозная безопасность является ОДНИМ ИЗ ключевых элементов национальной безопасности и нуждается в выделении в отдельный институт.

Поддержка традиционных конфессий со стороны гражданского общества является основой механизма обеспечения государства религиозной безопасности России. Одной из составляющих светского государства является отделение религиозных объединений от власти, однако оно не исключает партнерства государственных и общественных институтов с конфессиями [3, с. 23]. Более того, в Стратегии национальной безопасности (подп. 5 п. 47) подчеркивается необходимость развития взаимодействия институтов гражданского общества (каковым является и церковь) и публичной власти с обеспечения безопасности. И ДЛЯ эффективного обеспечения целью религиозной безопасности, следует совершенствовать законодательство в сфере религиозной безопасности, принятие Федерального закона «О религиозной давно устаревшего ФЗ «О свободе совести безопасности» вместо религиозных объединениях» от 26 сентября 1997 года. Тем самым закрепить принципы взаимодействия и сотрудничества церкви и государства; указать на сохранение особой роли в формировании культуры и истории Российского государства Русской православной церкви, а также традиционных религий и культуры ислама, буддизма, иудаизма.

Таким образом, при наличии ряда угроз, причем достаточно серьезных, источником которых служит религиозный фактор, справедливо говорить о религиозной безопасности как самостоятельном виде национальной безопасности. Религиозная безопасность — это состояние защищенности

жизненно важных интересов личности, общества и государства в религиозной сфере. В условиях светского государства и идеологического многообразия ее обеспечение становится приоритетной стратегической задачей, для решения которой должны быть задействованы все инструменты гражданского общества и создана четкая законодательная база, регламентирующая данные общественные отношения [4, с. 62].

## Список литературы:

- 1. Арестов В. Н., Шудрик И. А. Яд с доставкой на дом: «нетрадиционные религии» в системе идеологических диверсий империализма / Под ред. В. В. Фомиченко. Харьков: Прапор, 1986. 118 с.
- 2. Величко А. М., Тарасевич И. А. Религиозная безопасность и социализм в контексте развития российского конституционализма // Современный ученый. 2023. № 2. С. 269–276.
- 3. Зарубина Е. В. Проблема формирования общенациональной идеологии в современной России // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2016. № 11. С. 51–53
- 4. Мещерякова А. Ф. Обеспечение религиозной безопасности в условиях идеологического плюрализма и светского государства // Электронный научный журнал «Наука. Общество. Государство». 2024. Т. 12, № 3.С. 53–62.
- 5. Тарасевич И. А. Религиозная безопасность Российской Федерации / И.А. Тарасевич. Тюмень: Издательство Тюменского государственного университета, 2013. 288 с.
- 6.Тарасевич И. А. Конституционные основы судебной защиты российского общества от угроз, возникающих в религиозной сфере // Пробелы в российском законодательстве. 2015. № 6. С. 19–24.
- 7. Тарасевич И. А. Классификация угроз религиозной безопасности России: конституционно правовой анализ // Пробелы в российском законодательстве. 2013. № 6. С. 23–29.

ISSN: 2499-9911

8. Каллагов Т. Э., Догузова О. Р. Религиозная безопасность как часть национальной безопасности Российской Федерации // Инновационные технологии производства и переработки сельскохозяйственной продукции: материалы Всерос. науч.-практ. конф. в честь 90-летия факультета технологического менеджмента (г. Владикавказ, 14–16 ноября 2019 г.). Т. 2. Владикавказ: Горский государственный аграрный университет, 2019. С. 388–390.